
 217 

DOI: 10.59277/PL.2025.28.15 

DEZVOLTAREA PERSPECTIVEI LOGICO-METAFIZICE 
HEGELIENE ÎN ȘCOALA BRITANICĂ DE FILOSOFIE  

ÎN SECOLELE AL XIX-LEA ȘI AL XX-LEA 

ȘTEFAN-DOMINIC GEORGESCU 

Institutul de Filosofie și Psihologie „Constantin Rădulescu-Motru”, Academia 
Română / Academia de Studii Economice, București 

THE EVOLUTION OF THE HEGELIAN LOGICAL-METAPHYSICAL PERSPECTIVE  
WITHIN THE BRITISH SCHOOL OF PHILOSOPHY IN THE 19TH AND 20TH CENTURIES 

Abstract. This paper surveys the reception, appropriation, and critique of G.W.F. Hegel’s 
Science of Logic within British philosophy from the late nineteenth century through the 
twentieth century. It focuses on three broad phases: (1) the British Idealist appropriation of 
Hegel’s logical method (T.H. Green, F.H. Bradley, Bernard Bosanquet, J.&E. McTaggart); 
(2) the analytic reaction and methodological repudiation (G. E. Moore, Bertrand Russell, and 
the early analytic movement); and (3) the mid- and late-twentieth-century reassessments, 
reconstructions, and selective rehabilitations (R. G. Collingwood, John N. Findlay, and later 
Anglophone commentators). I argue that British responses to Hegel’s logic are best read not 
as a single line of endorsement or rejection but as shifting engagements that refract Hegel’s 
dialectical method against changing philosophical priorities: metaphysical systematicity, 
ethical and political theory, clarity and analysis, and finally, historical hermeneutics. The paper 
closes with reflections on what British engagements with Hegel’s logic might teach 
contemporary philosophers about method, the nature of negation, and concept-formation. 
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1. INTRODUCERE 

Știința logicii a lui Hegel a reprezentat o provocare și o ocazie pentru filosofii 
din lumea anglofonă. Pentru unii – în special cei din tradiția idealistă britanică –, 
Hegel a oferit un model pentru metafizica sistematică și o concepție despre logică ce 
nu era doar un calcul formal, ci însăși structura evolutivă a realității. Pentru alții – în 
special filosofii analitici timpurii –, „logica” exemplifica o metafizică obscurantistă 
și o confuzie între analiza conceptuală și afirmațiile metafizice ample. Între aceste 
extreme și dincolo de ele, o generație ulterioară de gânditori britanici și anglofoni a 
dezvoltat lecturi mai nuanțate, încercând să separe metoda de retorică și să recupereze 
intuițiile lui Hegel despre contradicție, dezvoltare și formarea conceptelor fără a 
accepta necritic concluziile sale metafizice. 

Acest articol încearcă să identifice aceste evoluții. Scopul său este descriptiv 
și interpretativ, mai degrabă decât polemic: să arate cum anumiți gânditori au înțeles 
și utilizat (sau respins) logica lui Hegel și să sugereze elementele din opera lui Hegel 
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care rămân fertile din punct de vedere filosofic pentru dezbaterile britanice și 
anglofone contemporane. 

2. ȘTIINȚA LOGICII A LUI HEGEL: O SCHIȚĂ ORIENTATIVĂ 

Pentru a înțelege răspunsurile britanice, este necesară o caracterizare concisă a 
ceea ce înțelege Hegel prin „logică”. În Știința logicii, Hegel tratează logica nu ca 
pe studiul regulilor de inferență sau al formei propoziționale (preocuparea logicii 
formale sau simbolice în sens propriu), ci ca pe mișcarea imanentă a gândirii – 
gândirea ființei în puritatea sa. Categoriile logice (Denkbestimmungen) pentru Hegel 
sunt atât conceptuale, cât și ontologice: ele cartografiază modul în care determinațiile 
precum Ființa, Nimicul, Devenirea, Ființa determinată, Cantitatea, Calitatea, Măsura 
și Noțiunea (Conceptul) se dezvoltă una din cealaltă prin negație constitutivă și 
sublimare speculativă (Aufhebung). Dialectica, așadar, este o metodă: categoriile 
conțin propriile lor contradicții, iar mișcarea gândirii le rezolvă, le păstrează și le 
transcende, generând categorii mai bogate. Intenția lui Hegel este sistematică: 
„logica” fundamentează structurile metafizicii, naturii și spiritului. 

Un punct central de interes pentru interpreții ulteriori este dacă logica lui Hegel 
ar trebui citită ca ontologie, metafizică, metodă transcendentală sau filosofie a dezvoltării 
conceptuale (sau o combinație a acestora). Gânditorii britanici au răspuns diferit la 
această întrebare, iar răspunsurile lor au modelat proiectele lor filosofice mai ample. 

3. IDEALISMUL BRITANIC: HEGEL CA MODEL  
ȘI SURSĂ DE INSPIRAȚIE 

3.1. T.H. GREEN 

T.H. Green este considerat adesea cel mai timpuriu și influent gânditor care a 
orientat intuițiile hegeliene către pragmatismul britanic al filosofiei politice și 
morale. Adaptarea lui Green este selectivă: el acceptă concepția hegeliană sistematică a 
filosofiei și ideea că realitatea etică și socială nu poate fi redusă la particularități 
izolate sau stări psihice individuale. Pentru Green, sinele este esențial social și moral, 
iar structurile logice pe care Hegel le evidențiază (de exemplu, interpenetrarea 
universalității și particularității) stau la baza dezvoltării morale și a fundamentului 
rațional al libertății și instituțiilor sociale. Angajamentele logice ale lui Green sunt 
indirecte: el nu oferă o lectură detaliată a Științei logicii, dar asimilează critica 
hegeliană a empirismului atomist și insistența potrivit căreia categoriile sunt 
normative și istorice. Rezultatul – accentul idealismului britanic pe agentivitatea 
morală (agency) și raționalitatea comună – datorează mult antecedentelor hegeliene1. 

 
1 Scrierile lui T. H. Green despre filosofia morală și socială arată amprenta gândirii sistematice 

hegeliene. Vezi Green, Prolegomena to Ethics (Prolegomene la Etică), publicată post-mortem, în 1884 

(PROLEGOMENA TO ETHICS (1883) by T. H. Green) și  Lectures on the Principles of Political 

obligations (Prelegeri despre principiile obligației politice) (Batoche Books, Kitchener, 1999) pentru 

aplicarea raționamentului său etic sistematic. 

https://web.archive.org/web/20200809094441/http:/fair-use.org/t-h-green/prolegomena-to-ethics/
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3.2. F.H. BRADLEY 

F. H. Bradley, autorul lucrării Aparență și realitate, este considerat succesorul 

lui Hegel în Marea Britanie, mai ambițios din punct de vedere metafizic. Bradley 

abordează în mod repetat problemele contradicției, relația dintre aparență și absolut 

și inadecvarea categoriilor comune. Deși stilul metafizic al lui Bradley diferă de 

maniera dialectică a lui Hegel, strategia sa – expunerea contradicțiilor din categoriile 

cotidiene și indicarea unei reconcilieri absolute – rezonează cu metoda hegeliană. 

Bradley este ambivalent față de sistem: el caută un Absolut monist care dizolvă 

determinațiile finite; măsura în care această idee se aliniază cu noțiunea hegeliană a 

mișcării autonome a conceptelor rămâne o chestiune disputată. Clar este, însă, 

angajamentul lui Bradley față de ideea hegeliană că logica și metafizica sunt profund 

împletite și că critica filosofică trebuie să dezvăluie presupozițiile autocontradictorii 

ale gândirii obișnuite2. 

3.3. BERNARD BOSANQUET 

Bosanquet oferă poate cea mai sistematică încercare britanică de a traduce 

categoriile hegeliene în teoria politică și socială. În lucrări precum Filosofia dreptului și 

Teoria politică (dar și în altele), el subliniază caracterul organic al întregului social 

și ideea că indivizii își realizează raționalitatea prin instituții. Lectura lui Bosanquet 

asupra lui Hegel este programatică: logica nu este doar tehnică, ci articulează tiparele 

dezvoltării operative în viața etică (Sittlichkeit). Din nou, Bosanquet este mai puțin 

preocupat de reconstrucția detaliilor textuale ale „logicii” lui Hegel decât de importarea 

spiritului său metodologic – o dialectică sistematică ce dizolvă liberalismul atomist 

și fundamentează obligațiile sociale în viața rațională comună3. 

3.4. JOHN & ELLIS MCTAGGART 

Relația lui J. & E. McTaggart cu Hegel este complexă. Ca metafiziciani, ei 

împărtășesc credința lui Hegel că timpul, realitatea și sinele necesită un tratament 

metafizic profund; totuși, J. & E. McTaggart oferă argumente celebre (de exemplu, 

irealitatea timpului) care se desfășoară într-un stil diferit de dezvoltarea dialectică a 

lui Hegel. Cu toate acestea, angajamentul lui J. & E. McTaggart față de idealismul 

absolut și față de o logică ce nu este doar formală, ci impregnată metafizic, îi plasează 

 
2 F. H. Bradley, Appearence and Reality (Aparență și realitate) (London, George Allen & Unwin 

Ltd., 1893), este una dintre pietrele de temelie ale idealismului metafizic britanic. Abordarea lui Bradley 

a contradicției și a Absolutului poate fi pusă în comparație cu metoda dialectică a lui Hegel. Critica lui 

Bradley la adresa categoriilor care țin de bunul-simț oglindește mișcările de debut ale Științei logicii a 

lui Hegel. 
3 Scrierile politice și sociale ale lui Bernard Bosanquet adaptează temele hegeliene la un context 

britanic, în special în The Philosophical Theory of The State (Teoria filosofică a statului) (Batoche 

Books, Kitchener, 2001) și eseurile despre filosofia socială; concepția organică a societății a lui 

Bosanquet dovedește angajamente metodologice hegeliene. 
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în aceeași familie cu Hegel. Lucrarea lui J. & E. McTaggart arată cum angajamentele 

hegeliene pot fi transformate în argumentații de tip analitic, păstrând totodată 

aspirația către o metafizică cuprinzătoare4. 

Sintetizând, este clar că idealiștii britanici nu oferă o exegeză detaliată, rând cu 

rând, a Științei logicii; mai degrabă, ei adoptă intenția lui Hegel: o filosofie 

sistematică, conotată istoric și dedicată evidențierii modului în care contradicțiile 

conceptuale trimit dincolo de ele însele. Pentru ei, logica lui Hegel legitimează 

metafizica și oferă o orientare metodologică împotriva empirismului și atomismului. 

4. REACȚIA ANALITICĂ:  

CLARITATE, ANALIZĂ ȘI RESPINGERE 

4.1. G. E. MOORE ȘI LIMBAJUL OBIȘNUIT 

Schimbarea metodologică celebră a lui G. E. Moore – insistența pe bunul-simț, 

argumentația precisă și analiza lingvistică atentă – reprezintă o reacție împotriva 

metafizicii sistematice grandioase întruchipate de idealismul britanic și de rădăcinile 

sale hegeliene. Moore nu a scris extensiv despre „logica” lui Hegel ca atare, dar 

programul său – problemele filosofice trebuie dizolvate prin atenția acordată limbajului 

și judecăților obișnuite – funcționează ca o repudiere a demersului hegelian. Acolo 

unde logica hegeliană tratează contradicția ca fiind dezvoltatoare și revelatoare, Moore 

consideră paradoxurile aparente ca fiind confuzii ce pot fi clarificate. Schimbarea 

este metodologică și epistemică: pretenția analitică pentru claritate și respingerea 

sistemelor metafizice ample marchează o ruptură decisivă cu modurile hegeliene de 

raționament5. 

4.2. BERTRAND RUSSELL ȘI CRITICA FORMALĂ 

Bertrand Russell a oferit o critică mai explicită și susținută a lui Hegel și a 

metafizicii hegeliene. Russell considera dialectica hegeliană ca fiind o capitulare în 

fața contradicției și a obscurantismului. În Istoria filosofiei occidentale și în alte 

lucrări, el atribuie lui Hegel o atitudine obscurantistă care ridică forța retorică deasupra 

clarității argumentative. Programul propriu al lui Russell – analiza logică, logica 

simbolică și reducerea matematicii și metafizicii la fundamente precise – intră în 

conflict direct cu metoda lui Hegel. Critica lui Russell include atât obiecții textuale 

 
4 Opera metafizică a lui J. & E. McTaggart – în special The Nature of Existence (Natura existenței), 

London, CUP, 1921 – are în comun cu Hegel preocuparea pentru idealismul absolut, dar ei dezvoltă 

argumente distincte (de exemplu, analiza seriilor A/B ale timpului) care diferă de dialectica lui Hegel. 
5 Intervențiile metodologice ale lui G. E. Moore (vezi eseurile sale despre bunul-simț și critica 

metafizicii idealiste – mai ales celebrul The Refutation of Idealism (Respingerea idealismului) publicat 

în 1903, în tomul al 12-lea al revistei Mind) sunt cel mai bine înțelese ca reacții la ascensiunea 

idealistă/hegeliană britanică de la sfârșitul secolului al XIX-lea. Accentul lui Moore pe claritate și 

judecata de bun-simț marchează un punct de cotitură metodologic. 
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(stilul lui Hegel, utilizarea metaforelor și orientarea teleologică), cât și obiecții 

filosofice (legitimitatea derivării afirmațiilor ontologice din sinteze dialectice)6. 

4.3. CONSECINȚELE METODOLOGICE 

Reacția analitică a schimbat filosofia britanică: logica a devenit formală, 
domeniul propriu al logicii s-a restrâns la sintaxă și inferență validă, iar metafizica a 
fost tratată cu suspiciune. Știința logicii – cu balansul său între dezvoltarea 
conceptuală și angajamentul ontologic – a fost marginalizată în multe zone de limbă 
engleză pentru o mare parte a secolului al XX-lea. Totuși, schimbarea nu a fost 
rigidă: unii gânditori analitici au încercat să reconstruiască conceptele hegeliene în 
vocabulare analitice, mai degrabă decât să le respingă pur și simplu. 

5. REEVALUARE, RECONSTRUCȚIE ȘI RENAȘTERE 
ÎN SECOLUL AL XX-LEA 

5.1. R.G. COLLINGWOOD:  
ISTORIE, DIALECTICĂ ȘI GÂNDIREA ISTORIEI 

R. G. Collingwood este o figură britanică importantă care nici nu l-a susținut 
necritic pe Hegel, nici nu a acceptat respingerea analitică în totalitate. Proiectul 
central al lui Collingwood – filosofia istoriei – rezonează cu temele hegeliene: 
desfășurarea istorică a autoînțelegerii umane, rolul conceptelor în modelarea agenților 
istorici și reconstrucția interpretativă a gândirii trecutului. Collingwood îl citește pe 
Hegel ca pe un model pentru a arăta cum viața conceptuală se dezvoltă istoric, păstrând 
totuși o distanță critică față de sistemul metafizic al lui Hegel. Pentru Collingwood, 
mișcările dialectice ale lui Hegel pot fi resurse importante pentru raționamentul 
istoric: contradicția și dezvoltarea sunt moduri de explicare a schimbării conceptuale. 
Totuși, Collingwood insistă pe o metodă riguroasă de reconstituire și empatie 
hermeneutică, mai degrabă decât pe proiecție metafizică7. 

5.2. JOHN N. FINDLAY ȘI PUNȚILE ANALITICO-FENOMENOLOGICE 

John N. Findlay, un filosof britanic care a lucrat în tradițiile analitică și 
continentală, a furnizat modulații interpretative importante care au căutat să traducă 
temele hegeliene în limbaje acceptabile pentru filosofia analitică de la mijlocul 

 
6 Criticile lui Bertrand Russell la adresa lui Hegel și a hegelianismului sunt dispersate în eseuri 

și în Istoria filosofiei occidentale (București, Editura Humanitas, 2005); Russell obiectează atât cu 

privire la stilul, cât și la metodele de argumentare ale metafizicii sistematice hegeliene și promovează 

analiza logică și simbolică drept alternative. 
7 The Idea of History (Ideea de istorie) – 1946, post-mortem, re-editată Oxford, OUP, 1994 – și 

Essay on Metaphysics (Eseu de metafizică) – Oxford, OUP, 1940 – ale lui R.G. Collingwood 

reconfigurează temele hegeliene într-un cadru hermeneutic și istoric. Noțiunea de reconstituire a lui 

Collingwood iluminează modul în care dezvoltarea conceptuală hegeliană poate fi utilizată pentru 

explicația istorică fără a necesita metafizică speculativă. 
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secolului al XX-lea. Findlay a subliniat aspecte ale gândirii lui Hegel care puteau fi 
elucidate prin analiza fenomenologică și logică – de exemplu, structura conștiinței 
de sine, forma logică a negației și locul argumentului dialectic în reconstrucția 
rațională. Abordarea lui Findlay arată cum reconstrucția selectivă – clarificarea 
afirmațiilor lui Hegel și reformularea lor în vocabulare mai exacte – poate recupera 
conținut filosofic util din „logica” lui Hegel, eliminând excesul retoric8. 

5.3. RĂSPUNSURI BRITANICE ULTERIOARE:  

REABILITARE SELECTIVĂ 

Din anii 1960 încoace, a existat o reabilitare lentă, dar constantă, a lui Hegel 

în filosofia anglofonă. Cercetătorii (inclusiv numeroși universitari britanici sau 

stabiliți în Marea Britanie) au început să examineze „logica” cu o seriozitate 

reînnoită, subliniind: (a) înțelegerea complexă de către Hegel a contradicției ca fiind 

productivă, mai degrabă decât distructivă; (b) distincția între negația formală și 

negația dialectică; și (c) modurile în care Hegel anticipează dezvoltările ulterioare în 

metafizică, filosofia limbajului și filosofia minții. Cercetarea britanică din această 

perioadă a fost prudentă, mizând pe reconstruirea argumentelor lui Hegel, pe 

explicarea metodei sale și pe examinarea modului în care resursele analitice pot 

media dezacordurile autentice. 

6. TEME ALE DEMERSULUI BRITANIC  

PRIVITOR LA LOGICA LUI HEGEL 

Analizând traiectoria descrisă mai sus, apar câteva teme recurente în 

demersurile britanice referitoare la „logica” lui Hegel. 

6.1. SISTEM VS ANALIZĂ 

Idealiștii britanici au îmbrățișat sistemul; filosofii analitici au insistat pe 

analiza fragmentară. Tensiunea nu este doar stilistică: aceasta reflectă concepții 

diferite despre ceea ce constituie progresul filosofic. Pentru Hegel (și moștenitorii săi 

britanici în ceea ce privește idealismul), sistemul este explicativ: arată cum adevărurile 

disparate se integrează într-un întreg rațional. Pentru Moore și Russell, sistemul este 

suspect, deoarece generează speculații metafizice necontrolate. Interpreții britanici 

ulteriori au căutat o cale de mijloc: acceptarea ambițiilor explicative ale sistemului, 

dar cu rigoare argumentativă și claritate conceptuală. 

 
 

8 Lucrarea lui John N. Findlay (Hegel – A Re-Examination, New York, OUP, 1958) despre Hegel 

și filosofia spiritului reprezintă o sumă de  încercări de a construi punți între claritatea analitică și 

intuițiile hegeliene. Metoda comparativă a lui Findlay caută să extragă elemente filosofice substanțiale 

din dialectica hegeliană și să le reformuleze într-o formă potrivită pentru dezbaterile analitice de la 

mijlocul secolului al XX-lea. 
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6.2. CONTRADICȚIE ȘI LOGICA NEGAȚIEI 

Un punct pivotal al dezbaterii se referă la tratamentul hegelian al contradicției. 
Este contradicția dialectică o categorie logică legitimă (o formă de negație 
productivă) sau un dispozitiv retoric exploatat de metafizicieni? Idealiștii britanici 
au acceptat, în general, contradicția ca dezvăluind limitările categoriilor finite și ca 
stimulând o mișcare inteligibilă către concepte superioare. Filosofii analitici au 
respins, în mare parte, coerența unei astfel de noțiuni, insistând că contradicția marchează 
o eroare. Comentatorii britanici de la mijlocul secolului au încercat să clarifice 
distincțiile – între contradicția formală (o inconsistență logică) și contradicția dialectică/ 
dezvoltatoare (un stimul pentru creșterea conceptuală) – și să arate că „contradicțiile” 
lui Hegel sunt adesea indicii metodologice mai degrabă decât simple erori logice9. 

6.3. LOGICA CA ONTOLOGIE SAU METODĂ? 

Ar trebui „logica” lui Hegel citită ontologic (categoriile descriu ceea ce există) 
sau metodologic (categoriile cartografiază modul în care funcționează gândirea)? 
Răspunsurile britanice s-au divizat: idealiștii au înclinat spre lectura ontologică; 
analiticii au preferat lectura metodologică sau epistemică. Collingwood și alți 
gânditori cu înclinații hermeneutice au favorizat o lectură istoric-metodologică: 
„logica” lui Hegel este despre dezvoltarea conceptuală care face posibilă explicația 
istorică, fără a implica, în mod necesar, un monism metafizic. 

6.4. IMPLICAȚIILE ETICE ȘI POLITICE 

Pentru mulți interpreți britanici, „logica” lui Hegel a avut consecințe etice și 
politice clare. Dacă logica este dezvoltarea imanentă a raționalității, atunci normele 
etice și instituțiile politice nu sunt arbitrare, ci etape într-un proces rațional. Idealiștii 
britanici au exploatat acest lucru pentru a apăra teorii sociale și politice care subliniau 
raționalitatea comună. Criticii analitici au avertizat că astfel de mișcări ar putea 
naturaliza sau justifica instituțiile opresive prin apelul la metafizica speculativă. 
Interpreții ulteriori au încercat să extragă din Hegel resurse pentru o teorie politică 
critică, dar determinată istoric, mai degrabă decât pentru una apologetică. 

7. PARTICULARIZĂRI SUCCINTE 

Pentru a face discuția precedentă mai puțin abstractă, voi prezenta două 
particularizări care arată cum gânditorii britanici au lecturat sau ar fi putut lectura 
anumite elemente din „logica” lui Hegel. 

 
9 Distincția între contradicția formală și contradicția dialectică este crucială pentru lecturile 

reconstructive ale lui Hegel; aceasta permite interpreților contemporani să susțină că Hegel nu este 

angajat în inconsistență logică, ci într-o noțiune nuanțată metafizic și metodologic a negației. Acest 

lucru este reflectat și de alte comentarii contemporane care elucidează conceptul hegelian de Aufhebung 

(sublimare speculativă) și negație dialectică. 
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7.1. FIINȚA–NIMICUL–DEVENIREA:  

TRIADA DE DESCHIDERE A LUI HEGEL ȘI CRITICA LUI BRADLEY 

Faimoasa triadă de deschidere a lui Hegel – Ființa → Nimicul → Devenirea – 

urmărește să arate că determinațiile pure ale ființei se prăbușesc în opusul lor și, 

astfel, trebuie depășite printr-o categorie mediată (Devenirea). Bradley, în analizele 

sale despre aparență și realitate, subliniază, de asemenea, instabilitatea categoriilor 

nemijlocite, imediate. O reconstrucție idealistă britanică ar spune: ambii gânditori 

folosesc astfel de mișcări pentru a dezvălui cum cadrul conceptual rudimentar trebuie 

transformat pentru a capta unitatea realității. Un critic analitic ar insista asupra unei 

explicații mai clare a modului în care astfel de tranziții sunt justificate inferențial: ce 

legitimează trecerea de la „ființă” la „nimic” în loc să se diagnosticheze o 

echivocare? Răspunsul dialectic ar putea insista că însăși tensiunea – contradicția 

aparentă – este justificarea: determinarea internă a categoriei duce la propria sa 

negație. Contribuția britanică aici este metodologică: insistența ca mișcările 

dialectice să fie explicate în termeni argumentativi, nu doar afirmate retoric10. 

7.2. NOȚIUNEA (BEGRIFF) ȘI STATUTUL CONCEPTELOR: 

RECONSTITUIREA LUI COLLINGWOOD 

Doctrina hegeliană a Noțiunii (Conceptului) tratează formarea conceptelor ca 

pe un proces activ, autoproductiv. Filosofia istoriei a lui Collingwood – subliniind 

reconstituirea vieții conceptuale a gânditorilor din trecut – oferă o modalitate de a 

operaționaliza afirmația lui Hegel fără exces metafizic. Collingwood poate fi citit ca 

spunând: a înțelege gândirea istorică înseamnă a reconstrui tranzițiile conceptuale 

care au făcut acea gândire inteligibilă. Astfel, logica lui Hegel devine un instrument 

interpretativ în aceeași măsură în care devine o relatare metafizică. Aceasta este o 

apropriere hermeneutică specific britanică: transformă un text metafizic grandios 

într-o metodă pentru reconstrucția istorică și conceptuală11. 

8. EVALUARE CRITICĂ ȘI RELEVANȚA CONTEMPORANĂ 

8.1. PUNCTE FORTE ALE PERSPECTIVEI BRITANICE 

Seriozitate sistematică. Idealiștii britanici au menținut viu un angajament față 

de răspunsul sistematic la întrebările filosofice într-un mod cuprinzător – ceva ce în 

filosofia analitică uneori lipsește. 

 
10 Despre triada Ființă–Nimic–Devenire și receptarea sa se discută în majoritatea expunerilor 

clasice ale metodei lui Hegel, precum și în răspunsurile critice care cer clarificarea argumentativă a 

tranzițiilor dialectice. Răspunsurile idealiste și analitice britanice pot fi citite ca fiind complementare: 

unul subliniază forța revelatoare a paradoxului, celălalt necesitatea reconstrucției argumentative. 
11 Reinterpretarea hermeneutică a lui Collingwood oferă un model pentru citirea logicii lui Hegel 

ca resursă pentru înțelegerea istorică; acest model a fost influent în istoriografia britanică a filosofiei și 

în lucrările ulterioare despre filosofia istoriei. 
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Aplicabilitate etică și politică. Cadrul hegelian a permis gânditorilor britanici 
să fundamenteze afirmațiile normative într-o evaluare a vieții sociale raționale. 

Creativitate metodologică. Collingwood și alții arată cum dialectica hegeliană 
poate fi reabilitată ca metodă de reconstrucție istorică și conceptuală, mai degrabă 
decât ca metafizică opacă. 

8.2. PUNCTE SLABE ȘI CRITICI LEGITIME 

Obscuritate și exces retoric. Mulți apărători britanici ai lui Hegel au acceptat 
sau reprodus retorica hegeliană obscură fără a oferi clarificări analitice. 

Exces metafizic. Lectura ontologică a logicii riscă să transforme elementele 
metodologice în afirmații ontologice nejustificate. 

Conservatorism politic. Apelurile la întreguri sociale organice au derapat 
uneori înspre utilizări justificative care naturalizează instituțiile actuale. 

8.3. RELEVANȚĂ CONTEMPORANĂ 

Filosofia britanică (și anglofonă în general) contemporană poate învăța în 
continuare de la Hegel prin intermediul acestor interlocutori istorici. Trei lecții 
contemporane se evidențiază: 

Dezvoltarea conceptuală este importantă. Atenția analitică acordată 
argumentației precise nu trebuie să excludă interesul pentru modul în care conceptele 
evoluează istoric și funcționează în sisteme teoretice mai ample. 

Negația ca noțiune fecundă. Filosofii care operează cu dialectica și contradicția 
(în metafizică, filosofia minții sau teoria socială) pot împrumuta intuițiile hegeliene 
despre negația productivă, insistând în același timp pe claritate. 

Pluralism metodologic. Dezbaterile britanice arată valoarea menținerii în 
tensiune creativă a rigorii analitice și a ambiției sistematice, utilizând instrumente 
din ambele tradiții pentru a clarifica problemele filosofice. 

9. CONCLUZIE 

Răspunsurile britanice la Știința logicii a lui Hegel reflectă schimbări mai 
ample în temperamentul filosofic: de la ambițiile metafizice ale idealismului britanic, 
prin repudierea analitică, la o reabilitare critică ulterioară care caută să combine 
amploarea hegeliană cu claritatea analitică și sensibilitatea hermeneutică. În loc să îl 
trateze pe Hegel ca fiind pur și simplu „corect” sau „greșit”, gânditorii britanici au 
extras din „logica” sa resurse – viziune sistematică, o teorie a contradicției și un model 
de dezvoltare conceptuală – care rămân valoroase din punct de vedere filosofic. Cele 
mai fecunde angajamente contemporane vor fi cele care iau în serios metoda lui 
Hegel, insistând în același timp ca pașii dialectici să fie reconstruiți, clarificați și testați 
în raport cu standardele argumentative. În acest spirit, „logica” lui Hegel continuă să 
fie un interlocutor exigent, dar potențial util pentru filosofia britanică și anglofonă. 


